



Н. НОВОФИЛЬЗИН

Новостной

ЧЕТВЕРГ,
14 СЕНТЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 102 (7667)

Издается
с 1 января 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
администрации
Республики
Башкортостан

Они идут впереди

совхоз «Матраевский»

Каримов Н. Ф. на тракторе «К-700» вспахал 767 га зяби;

Такалов З. М. — (T-4) — 319 га;

КСП «Акъярское»

Хусаинов Ш. С. — (K-700) — 510 га;

Сидоренко В. Ф. — (T-4) — 440 га;

Байгукин С. С. — (T-4) — 440 га;

Совхоз «Степной» Рахметов З. М. — (T-4) — 491 га;

Саптарялов С. С. — (T-4) — 468 га.

совхоз «Таналыкский»

Баязитов Г. З. — (T-150) — 460 га;

Шарбанов А. И. — (T-4) — 368 га;

Кужин Р. Ж. — (DT-75) — 358 га.

Колхоз «Красный доброволец»

Байбулатов С. Т. — (DT-75) — 344 га;

Рыков А. — (DT-75) — 302 га.

Колхоз им. Калинина

Кильдияров Р. Н. — (T-4) — 301 га;

Юламанов А. Х. — (T-4) — 235 га.

«Красный обоз» прибыл

В этом году в числе многих других наш район подвергся сильной засухе. Из-за жаркой, бездождливой погоды не удалось получить запланированный урожай всех видов культур. Но в республике есть такие районы, которые по милости погоды сумели полностью обеспечить себя зерном, кормами и т.д., и даже не отказались оказать гуманитарную помощь районам, потерпевшим настоящее бедствие из-за засухи.

И вот вчера такой гуманитарный груз, или, как мы привыкли ее называть, — «Красный обоз» — прибыл в наш район от тружеников Уфимского района республики. Колонну в 25 грузовых автомашин, груженных кар-

тофелем, зерном и зерноотходами, сеном, овощами и другими продуктами, делегация нашего района в составе главы районной администрации Ф. М. Казакбаева и других руководителей торжественно встретила на границе с Зилаирским районом.

В дальнейшем гуманитарный груз прибыл в районный центр на стоянку в ХПП и в эти дни проводится распределение продуктов. Как нам стало известно, картофель и овощи пойдут на нужды детских садов, малообеспеченных семей, а другая продукция будет распределена между остро нуждающимися хозяйствами.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Поздравляем!

Президиум районного Совета за долголетнюю плодотворную работу в сельскохозяйственном производстве и в связи с 55-летием со дня рождения награждает Почетной гра-

мотой районного Совета ЛАТЬПОВУ Хасилю Мухаметовну — работницу совхоза «Таналыкский».

Ф. КАЗАКБАЕВ, председатель районного Совета.

Неделя милосердия

Постоянная помощь

Федоровский сельский Совет, правление колхоза «Красный доброволец» проявляют неослабное внимание к ветеранам труда. Одиночные пенсионеры, инвалиды, малообеспеченные семьи у нас взяты под строгий учет. В ходе «Недели милосердия» депутаты сельского Совета, акции еще раз провели подворный обход в целях изучения уровня жизни и быта пенсионеров.

В текущем году колхоз на свои средства перекрыл крышу, обшил стены дома, построил веранду

участнице Великой Отечественной войны Елизавете Алексеевне Даниловой.

К сожалению, мы затронули вопросы ремонта дома ветерана труда А. Е. Завгородней и подвода воды к улице, где проживает участник Великой Отечественной войны А. Н. Игнатьев. Но они без сомнения будут решены.

Здесь следует отметить, что наш колхоз выписывает стройматериалы ветеранам по сходной цене, им предоставляется бесплатный транспорт и услуги пилорамы.

В этом году каждому

пensioneru, независимо от состава семьи, выделено по 3 ц продовольственного зерна (Почетным колхозникам и участникам Великой Отечественной войны 2 ц из них бесплатно), 3 ц зерноотходов и 25 ц на двор соломы без оплаты. Кроме того, пенсионерам, не имеющим своих сенокосных угодий, выделено по 2 тонны сена на личное подворье.

Активное участие приняли в проведении Недели милосердия учащиеся и педагоги Абубакировской средней школы. За этот период учащиеся школы оказали большую помощь ветеранам труда и труда

В сельских Советах оценка схода

ных людей, наших сыновей и внуков.

Вот мы стали свидетелями вводимого в наш образ жизни одной из моделей капитализма — страховой медицины. Этому, не всем понятному мероприятию, был посвящен сход жителей поселка старого Бурибая 8 сентября этого года. Инициатором схода в данном случае стала наш главный врач участковой больницы Л. И. Жиденко, которая по долгу службы решила широко и гласно разъяснить существование истории страховой медицины, автодом в России. Сход был многочисленный, интерес к новшеству был велик по причине того, что он ничего хорошего не обещает для улучшения народного здравоохранения.

На многочисленные вопросы даны содержательные ответы. Сход выразил свою признательность Л. И. Жиденко за столь нужную и жизненно необходимую для них информацию.

Своё выступление на сходе глава администрации поселка З. П. Абдуллина посвятила разъяснению распоряжения главы

администрации района Ф. М. Казакбаева от 4 сентября 1995 г. Комплексной программы социальной поддержки населения в целях усиления заботы о ветеранах, инвалидах войны и труда, малообеспеченных семьях и одиноких престарелых граждан района.

Представители предприятия на сходе А. М. Букин и Г. Н. Старков свое выступление посвятили необходимости приведения в рабочее состояние центрального отопления к зиме каждым ее индивидуальным потребителем тепловой энергии. А потребители тепловой энергии встречно потребовали от руководства предприятия реального, а не минимума тепла, как это было в 1994—95 отопительном сезоне.

В связи с распространением хищения скота и птицы участники схода были строго предупреждены о необходимости сохранности скота, птицы и имущества. Участников схода волновал вопрос о причинах систематической задержки выплаты пенсии пенсионерам. На данный спортивный и трезвый вопрос участники

сельсовета». По данному вопросу выступили: депутаты Ш. М. Кувандыков, Ф. К. Мамбетова, Х. И. Мамбетов, директор АКХ «Мамбетовское» Ш. А. Карабаев, директор АКХ «Маканская» А. Н. Малимов, председатель сельсовета З. Х. Ишемгулов.

Данный вопрос возник в связи с просьбой граждан от деревень Мамбетово и Сагитово, которые решили организовать свой сельский Совет.

Сессия по данному вопросу решила просить ад-

мистрацию района, районный Совет народных депутатов ходатайствовать перед вышестоящими законодательными органами Республики Башкортостан о создании Мамбетовского сельсовета.

По всем обсуждаемым вопросам на сессии были приняты соответствующие решения.

Кроме этого, на сессии были приняты и просьбы в вышестоящие организации, как в центральную районную больницу по вопросам приобретения в медпункты холодильников и стиральных машин.

ПЕНСИИ — ВОПРОС ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВАЖНОСТИ

В Республике Башкортостан Р. С. Бакиев встретился с руководителями ведущих коммерческих банков республики. «Пенсионная проблема — вопрос государственной важности и требует безотлагательного решения», — подчеркнул глава правительства. Он предложил банкирам объединить имеющиеся ресурсы и уже в сентябре месяце ликвидировать отставание по выплате пенсий. По предварительным расчетам, для этого потребуется собрать около 155 млрд. рублей.

По обсуждавшемуся вопросу будет принято специальное постановление Президиума Кабинета Министров Республики Башкортостан.

ЧЕЛОВЕК и ЗАКОН



ВЫПУСК
№ 3 (142)

Наше интервью

Деловые сообщения

На днях наш корреспондент встретился с председателем районного суда Хайбуллинского района А. М. ВАЛЕЕВЫМ.

Корр. — Какова на Ваш взгляд основная задача судебной реформы в Республике Башкортостан.

А. Валеев. — В концепции судебной реформы в Республике Башкортостан, одобренной Верховным Советом Республики Башкортостан от 27 октября 1992 года, указано, что одна из главных задач реформы — утверждение судебной власти в Государственном механизме, как самостоятельной влиятельной силы, независимой в своей деятельности от властей законодательной и исполнительной.

Корр. — Означает ли это, что судебная реформа касается только судов?

А. Валеев. — Нет, судебная реформа — это коренное преобразование, касающееся не только судов, но практически всех правоохранительных органов, действующих до суда и после суда по исполненным судебным решениям и приговорам.

Корр. — В упомянутой Вами концепции признано верховенство суда в правоприменительной деятельности. Как осуществляется это положение на практике?

А. Валеев. — Правом контроля суда за несудебным (досудебным) производством.

Корр. — Судебная власть в Республике Башкортостан принадлежит только судам в лице судей и привлекаемых в установленном законом порядке к осуществлению правосудия представителей народа. Кому подчиняются судьи в своей деятельности по осуществлению правосудия?

А. Валеев. — В статье 1 Закона РБ «О статусе судей в Республике Башкортостан» указано, что в своей деятельности по осуществлению правосудия судьи независимы, подчиняются только закону и никому не подотчетны и проявление кем бы то ни было неуважения к суду или судьям влечет установленную законом ответственность.

Корр. — Вернемся к концепции судебной реформы, где правосудие призвано выполнять в обществе стабилизирующую роль. Что Вы можете сказать об этом на примере нашего районного суда?

А. Валеев. — Только за 6 месяцев текущего года судом рассмотрено 82 гражданских дела с внесением решения по искам физических и юридических лиц, у которых были нарушены права и

законные интересы. Из них по 71 делу вынесены решения с удовлетворением иска и лишь в 5 случаях было отказано в удовлетворении исковых требований, не считая прекращенных дел на законных основаниях.

За этот же период с вынесением приговора судом рассмотрено 61 уголовное дело и осуждено 82 человека, прекращено 39 уголовных дел. Из-за допущенных органами дознания и следствия нарушений уголовно-процессуального закона 17 уголовных дел в отношении 35 человек было направлено на дополнительное расследование, а 2 человека оправданы за отсутствием в их действиях состава преступления. Кроме того, 136 человек привлечено к административной ответственности.

Корр. — Будучи председателем районного суда, как Вы оцениваете криминогенную обстановку в районе и что Вас больше всего тревожит?

А. Валеев. — Да. Именно так. Страгое соблюдение указанного принципа суд гарантитует обвиняемым защиту прав.

Корр. — Имелись ли факты незаконных осуждений граждан нашим судом за период Вашей работы?

А. Валеев. — Нет. Не исключая в судебной практике такие случаи, хочу сказать, что в соответствии со статьей 59 Конституции Республики Башкортостан, каждый осужденный за преступление имеет право на пересмотр приговора выше стоящим судом в порядке, установленном законом, а также право просить о помиловании или смягчении наказания.

Корр. — Какие проблемы стоят перед районным судом?

А. Валеев. — Единственная проблема — это здание суда, которое не соответствует своему назначению. В суде работают квалифицированные, преданные своему делу специалисты. Благодаря оказанной помощи районной администрацией, суд полностью обеспечен необходимыми техническими средствами, а вот когда начнется строительство нового здания для суда, это вопрос будущего.

Корр. — Но от ошибок, видимо, никто не застрахован?

А. Валеев. — Да, этого я не исключаю. Но, ведь, за каждую ошибку стоят судьбы людей, попавших, я бы сказал, в беду. Кроме того, самое страшное, допускаются факты умышленных нарушений закона со стороны лиц, производящих дознание и следствие с целью улучшения показателей раскрываемости преступлений. Такие факты были в отношении гражданина Н. и уголовного дела в отношении гражданина Л. и Р., где дознавателями были внесены исправления в

последний вопрос. Ваши пожелания нашим читателям?

А. Валеев. — Всем им желаю крепкого здоровья, счастья. И пусть любая беда в наше счастливое время обходит их стороной.

Корр. — Спасибо.

Записал Д. РЫБАКОВ.

Из зала суда

22 августа 1995 года Хайбуллинский районный суд в составе председателя судьи С. З. Хасановой, народных заседателей А. Я. Тупицына, Н. А. Нураевой при секретаре С. З. Янгуловой рассмотрел в открытом судебном заседании дело по обвинению Журавлева Владимира Анатольевича, 1957 года рождения, уроженца села Воскресенска Зиланского района РБ, русского, женатого, имеющего неполное среднее образование, работающего в г. Сибае в животноводческом творище, проживающего там же по улице Степная 1, ранее не судимого, военнообязанного, а также Брагина Михаила Николаевича, родившегося 12.11.1968 года, уроженец села Самарское Хайбуллинского района РБ, проживающего здесь же, русский, женатый, имеющий среднее образование, военнообязанного, работающего механизатором центрального отделения совхоза «Бузавлыкский». Ранее не судим.

Корр. — Как реагирует суд на такие нарушения?

А. Валеев. — Эти материалы направлены на прокуратуру района для проверки и принятия решения по существу, так как при осуществлении правосудия не допускаются использование доказательства, полученных с нарушением закона.

Корр. — Значит, каждый обвиняемый в преступлении считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном законом порядке и установлено вступившим в законную силу приговором суда, как записано в статье 58 Конституции Республики Башкортостан?

А. Валеев. — Да. Именно так. Страгое соблюдение указанного принципа суд гарантирует обвиняемым защиту прав.

Корр. — Имелись ли факты незаконных осуждений граждан нашим судом за период Вашей работы?

А. Валеев. — Нет. Не исключая в судебной практике такие случаи, хочу сказать, что в соответствии со статьей 59 Конституции Республики Башкортостан, каждый осужденный за преступление имеет право на пересмотр приговора выше стоящим судом в порядке, установленном законом, а также право просить о помиловании или смягчении наказания.

Корр. — Какие проблемы стоят перед районным судом?

А. Валеев. — Единственная проблема — это здание суда, которое не соответствует своему назначению. В суде работают квалифицированные, преданные своему делу специалисты. Благодаря оказанной помощи районной администрацией, суд полностью обеспечен необходимыми техническими средствами, а вот когда начнется строительство нового здания для суда, это вопрос будущего.

Корр. — Но от ошибок, видимо, никто не застрахован?

А. Валеев. — Да, этого я не исключаю. Но, ведь, за каждую ошибку стоят судьбы людей, попавших, я бы сказал, в беду. Кроме того, самое страшное, допускаются факты умышленных нарушений закона со стороны лиц, производящих дознание и следствие с целью улучшения показателей раскрываемости преступлений. Такие факты были в отношении гражданина Н. и уголовного дела в отношении гражданина Л. и Р., где дознавателями были внесены исправления в

ПОЗОР ХУЖЕ НАКАЗАНИЯ

анalogичные показания. Кроме признания своей вины Журавлевым и Брагиным вину их доказана расходной накладной, согласно которой Брагин и Журавлев купили новую бензопилу по цене 780000 рублей. Она вручена потерпевшему.

Таким образом, судом добыты бесспорные доказательства, подтверждающие вину подсудимых.

При определении вида и меры наказания суд учитывает и смягчающие их вину обстоятельства. Так Журавлев и Брагин ранее не судимы, вину свою признают полностью. Брагин положительно характеризуется в быту и на производстве.

Отягчающим их вину обстоятельством является то, что преступление совершено в состоянии алкогольного опьянения и в группе лиц с учетом вышесказанного и того, что ущерб довольно велик, потерпевший не желает более строго наказывать подсудимых, суд считает возможным применить в отношении подсудимых условное наказание.

Руководствуясь статьями 300—303, 306, 309, 312—315, 317 УК РФ суд вынес приговор: Журавлева Владимира Анатольевича, Брагина Михаила Николаевича признать виновными в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 144 УК РФ и назначить наказание 2 (два) года лишения свободы с отбыванием в ИТК общего режима без конфискации имущества.

В соответствии со ст. 44 УК РФ наказание считать условным и не приводить в исполнение в течение одного года испытательного срока, если осужденные не совершают иное преступление.

Вот, к чему привела водка. К хищению у соседа бензопилы, позору в суде и общественности. А каково их детям? Об этом надо многим помнить, кто в пылу под «мухой» пожелает нагреть руки на чужом добре.

Д. РЫБАКОВ.

ЖИЗНЬ ДОРОЖЕ

27 августа 1994 года в результате дорожно-транспортного происшествия водитель «С» получил телесные повреждения, а его жена скончалась от полученной травмы. ДТП произошло по вине водителя Р. Принимая во внимание, что истцу причинен моральный вред, он обратился в суд с иском о взыскании с ответчика морального ущерба в размере 50 (пятьдесят) миллионов рублей.

Суд, оценив совокупность добытых доказательств, находит иск подлежащим удовлетворению.

В судебном заседании представитель истца «В» иск поддержал полностью и пояснил, что в связи со смертью матери и потерей трудоспособности отца, истцу причинены нравственные и физические страдания. До случившегося истец работал в условиях Крайнего Севера и имел среднемесячную зарплату в размере 857 тысяч 545 руб.

Корр. — И последний вопрос. Ваши пожелания нашим читателям?

А. Валеев. — Всем им желаю крепкого здоровья, счастья. И пусть любая беда в наше счастливое время обходит их стороной.

Корр. — Спасибо.

Записал Д. РЫБАКОВ.

ответчика в причинении морального вреда истцу, заключающегося в нравственных переживаниях в связи с утратой жены, потерей работы.

При определении размера возмещения суд принимает во внимание размер ущерба, причиненного истцу в размере 19 миллионов рублей в связи с потерей работы, а также семейное и материальное положение ответчика.

С учетом всех обстоятельств дела суд находит возможным взыскать с ответчика в пользу истца 20 (двадцать) миллионов рублей в соответствии со статьей 151 ГК РФ. На основании изложенного, руководствуясь ст. 151 ГК РФ и ст. 191—194 ГПК РФ, суд решил:

Взыскать с «Р» в пользу «С» 20 (двадцать) миллионов рублей.

В настоящее время ответчик «Р» подал кассационную жалобу в судебную коллегию по гражданским делам Верховного суда Республики Башкортостан.

Материал подготовлен
Д. РЫБАКОВ.

РАЗГОВОР ЗА „КРУГЛЫМ СТОЛОМ“

Знать прошлое своего народа, его прекрасные обычаи, традиции — одна из актуальных проблем каждой нации. И решать эту задачу надо начинать с изучения родного языка с раннего возраста.

Если раньше в 15 детских садах района воспитание велось на башкирском языке, то в нынешнем учебном году их число возрастет: переходят на обучение и воспитание детей на родном языке Степной, Садовый, Целинный, Уфимский, Поздольский, Маганский и другие детсады. И потому вопрос языка, волнующий воспитателей, учителей, становится актуальной проблемой.

На днях собрались вместе работники РОНО, воспитатели, заведующие детсадами, учителя башкирского языка, начальных классов некоторых школ для разговора за «круглым столом». Обмен мнениями началася инспектором-методистом РОНО по дошкольному воспитанию Л. А. Казакулова. Она ознакомила с положением о башкирских детских садах, утвержденным министерством народного образования Республики Башкортостан, состоянием

дел в детских садах района по воспитанию и изучению башкирского языка.

И. М. Байгускарова, заведующая детсадом «Радуга», рассказала о работе по программе, составленной Ф. Н. Фазлыевой. Это руководство называется «Урал — родной мой край». Как предусмотрено программой родного языка, большая часть работы воспитателя направлена на ознакомление детей с родным краем, республикой. В каждом детсаде на каком-то уровне ведется работа по изучению родного края, однако каждый воспитатель делает это по-своему. Программа Ф. Н. Фазлыевой полезна тем, что окажет помощь воспитателям в данном отношении.

Воспитатель детсада п. Садовый Г. А. Искужина свое выступление посвятила оценке помощи родителей, учителей школы в изучении башкирского языка. Имеет значение создание в каждой группе детсада уголков, посвященных прошлому, повседневности, искусству народа.

Выступление учителя Акъярской средней школы

№ 2 М. И. Бухарбайевой засчитало многих задуматься: «Наш язык неизменно не ниже по достоинству от любого другого языка», — сказала она, — вот только надо воспитывать в башкирских детях умение преодолевать стеснительность, духовную отсталость, равнодушие ко всему и другие подобные психологические барьеры. Наша задача — научить детей свободно говорить на двух-трех языках».

Как отметила учитель начальных классов Акъярской СШ № 2 Н. Н. Капова, хотелось бы, чтобы детей учили башкирскому языку такие воспитатели, которые сами хорошо знают и любят язык. Человек, работающий с детьми раннего возраста, должен и душой, и языком уметь превращаться в них самих. В последние годы заметно усилилось внимание родителей детей, проживающих в Акъяре, к изучению родного языка.

У нас в Уфимском детсаде тоже дела идут на улучшение, — говорит воспитатель Ф. Г. Исянбаева, — остается нам самим работать засучив рукава. Правда, не хватает нам хрестоматии по програм-

ме «Радуга», журналов «Акбузат», «Шонкар» и других, побольше бы методических пособий.

Как сказала методист РОНО Х. А. Биккужина, то, что в детсадах и школах обучение башкирскому языку ведется только по 3-х часовой программе, хороших результатов не дает. И потому в будущем работу надо вести совместно с учителями и воспитателями.

Подводя итоги разговору, выступила заведующая методкабинетом РОНО Р. Х. Ильясова. Хотелось бы верить, что этот разговор станет полезным шагом в развитии обучения башкирскому языку в детсадах. Радует, что начинают работать на башкирском коллективах детсадов большого типа. Воспитатели ждут деловые предложения, ответы от учителей башкирского языка, начальных классов школ, ибо дети до трех лет растут личностью.

Значит, там нужно использовать этот промежуток для воспитания у детей гордости и любви к языку. И в дальнейшем РОНО, детсад, школа, семья должны уделять большое внимание развитию родного языка.

**Л. КАЗАКУЛОВА,
инспектор-методист
РОНО.**

ВРЕМЕННАЯ столовая Юлбарсовского отделения КДП «Акъярское» ежедневно обслуживает до 50 человек. Здесь питаются механизаторы отделения, занятые на полевых работах, и строители АПМК-292. По отзывам посетителей в столовой готовят вкусную и разнообразную пищу.

Действительно, усилиями заведующей столовой Альбины Равилевны Байгужиной здесь имеются все необходимые продук-

Столовая закрыта

ты: мясо, крупяные изделия, картофель, капуста и т.д.

Однако, желает много лучшего санитарное состояние столовой. На кухне много мух, по углам висят паутины. Не хватает кухонной посуды. Водозаборный шланг лежит прямо в грязи. Неужели, и здесь необходима чья-то подсказка, чтобы навести элементарный санитарный

порядок?

Прямо-таки, страшную картину мы наблюдали в столовой Юлбарсовской средней школы. Она расположена в приспособленном помещении бывшего детского сада. Потолок помещения угрожающе повис и держится на четырех очень сомнительных подпорках. Условия для приготовления пищи для учащихся на кухне вооб-

ще отсутствуют.

В текущем году практически не организовано горячее питание школьников, ограничившись стаканом чая и куском хлеба.

Постановлением госсанэпиднадзора вынужденно

пришлось приостановить

работу школьной столовой до ввода в эксплуатацию нового здания школы.

**В. АНДРЕЕВ,
врач районного центра госсанэпиднадзора;
Р. АРСЛАНОВ.**

Хозяйке на заметку

СУП С ТЫКВОЙ И ГРЕНКАМИ

Очистить тыкву, нарезать крупными кусками, отварить в подсоленной воде, пока тыква не станет мягкой, затем выложить ее на дуршлаг, дать стечь воде, протереть через сито.

В этом же отваре сварить морковь, корень петрушки и протереть их. Мелко нарезать репчатый лук, обжарить его на сливочном масле, обжарить муку и соединить с луком, размешать, долить немного бульона и этот соус залить в бульон с протертymi овощами.

Подавать суп со сметаной и гренками.

На 1 кг тыквы: 1—2 моркови, луковица, 2 корня петрушки, 1 столовая ложка муки, 100 г сметаны, 60 г сливочного масла.

ЗАПЕКАНКА ИЗ ТЫКВЫ С ТВОРОГОМ

Очищенную тыкву нарезать кусочками и припустить в масле. Соединить с густой манной кашей, сваренной на молоке, добавить хорошо протертый творог, яйца, сахар, соль. Хорошо все перемешать, уложить массу на сковороду, смазанную сливочным маслом, разровнять, смазать яйцом, запечь в духовке. Подавать со сметаной.

На 200 г тыквы: 100 г творога, столовая ложка манки, 50 г молока, яйцо, 50 г сметаны, 30 г сливочного масла, сахар, соль по вкусу.

ТЫКВА С КАРТОФЕЛЕМ

Очищенную тыкву разрезать на кусочки — из расчета 2—3 на порцию, — посолить, обвалять в муке и обжарить. Картофель отварить, заправить маслом и мелко рубленным укропом. Подавая,

положить на тарелку сначала картофель, сверху — тыкву, полить сметаной.

На 200 г тыквы: 200 г картофеля, 2 столовых ложки маргарина, столовая ложка муки, 60 г сметаны, укроп, соль по вкусу.

ПИРОГ С ТЫКВОЙ

В теплую молоко добавить соль, размешать, положить яйцо и замесить не слишком крутое тесто. Разделить его на 7 равных частей и раскатать каждую в пласт толщиной 3—4 мм. Пласти подсушить в духовке на слабом огне.

Сырую тыкву натереть на крупной терке, добавить 80 г сахара, стакан молока, 50 г сливочного масла. Тушить, понемногу добавляя молоко (еще 2 стакана). Перед окончанием тушения добавить распаренный изюм, после

чего массу остудить. Желтки, остаток сахара и молока взбить, соединить с тыквой, добавить отдельно взбитые с сахаром белки.

Начинка должна быть средней густоты, при необходимости ее можно разбавить кипятком или горячим молоком.

Каждый пласт пирога смазать маргарином, а затем положить начинку. Верхний пласт в нескольких местах проколоть вилкой и сбрызнуть сливками или маслом. Выпекать в духовке при температуре 180—200°.

Подавать пирог теплым, посыпав сахарной пудрой и слегка поджаренными измельченными грецкими орехами.

На 1 кг очищенной тыквы: 100 г сливочного масла, 150 г сахарного песка, 200 г изюма, 120 г маргарина, 1 л молока, 5 яиц, 80 г сливок, 100 г сахарной пудры, 10 г грецких орехов.

02 сообщает

Напряженность не уменьшается

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о преступлениях и происшествиях:

тановлено, что продавцы перед закрытием магазина исправная сигнализация не была включена.

За появление в общественных местах в льяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, доставлены в РОВД и подвергнуты к административной ответственности [штрафу на сумму 55 тыс. рублей каждый]:

Таймасов Зуфар Хакимьянович, житель села Акъяр, водитель сельхозхимии;

Байгабулов Халил Нуриахметович, с. Урузбаево, разнорабочий к-за Сала-ват;

Сулейманов Рим Нургалиевич, с. Акъяр, сварщик ПМК-292;

Айдашев Галиян Галеевитдинович, с. Урузбаево, не работает;

Пятибратьев Виктор Дмитриевич, житель г. Нефтекамска, СМУ-5;

Маслянников Николай Александрович, житель г. Уфы, СМУ-74;

Болотанов Николай Иванович, с. Акъяр, работает на строительстве газопровода;

Билалов Ринат Мухаметович, с. Акъяр, не работает;

Юлушев Миннибай Ризови, п. Уфимск, механизатор совхоза «Матрёвский»;

Султанов Юлай Канзаров, житель с. Акъяр, не работает;

Юлдашбаев Винер Талгатович, с. Акъяр, не работает;

Атангулов Тимур Анварович, с. Акъяр, слесарь ХРСУ;

Худайберганов Хайтбай Балтабаевич, житель г. Ургенч Узбекистана;

Байгужин Айрат Юмагулович, с. Акъяр, тракторист ХРСУ;

Сабиров Мухамет Зарипович, с. Антинган, не работает;

Гареев Ринат Хабиахметович, с. Акъяр, не работает;

Рахметов Айдар Ахметович, с. Акъяр, водитель ПМК-292;

Малышев Олег Владимирович, с. Новониколаевка Оренбургской области.

За прошедшую неделю сотрудниками РОВД выявлено 154 различных нарушений правил дорожного движения. За управления транспортными средствами в состоянии опьянения задержаны:

Байсарин Химат Синатович, с. Антинган, водитель КСП «Красное знамя»;

Искаков Фаниль Миннибаевич, с. Бакаловка, водитель с-за «Танайский»;

Исмагилов Рауф Шагитович, с. Новоукраинка, механизатор с-за «Танайский»;

Канпов Рамазан Хасанович, с. Макан, слесарь АКХ «Маканская»;

Яппарова Ахсан Асхатович, с. Акъяр, грузчик райпо.

А. ХАМИДУЛЛИН, начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

100 лет школе

Первые поселенцы в Самарском хуторе поселились в 1880 году, они были выходцы из Самарской губернии, от чего и получил хутор свое название.

Самарский приход открыт в 1891 году и состоит из индивидуальных хуторов Ивановского и Маканского и все они одной Усергансской волости Орского уезда.

В Самарском хуторе имеется школа грамоты, открыта она в 1894 году. Школьное здание построено за счет общества и не вполне удобно.

Законоучителем в настоящее время состоит священник Симеон Ракитин, Учителем — крестьянин Григорий Иванович Кристинев. Первый получил образование в Воронежской учительской симе-

нории, а второй в двухклассном сельском училище и звания учителя не имеет.

В 1896 году окончив курсы девочки и три мальчика получили право на льготу 3-го разряда.

В 1897 году поступили в школу 36 мальчиков и две девочки. Мальчиков школьного возраста на Самарском хуторе около 40, поступило же в школу 36, следовательно остается самый малый процент небывающих: из сорока же человек школьного возраста девочек в школу ходят только две.

Малый процент девочек поступивших в школу объясняется тем, что родителям не охота отпускать в школу девочек, находят для них грамоту совершенно излишней.

Кроме школы на Самар-

ском хуторе в приходах еще школы нигде нет. С прочих хуторов за дальность расстояния в Самарскую школу детей для обучения не определяют. Число грамотных мужчин в приходе 80 человек женщин же более десяти.

К числу достопримечательных (запоминающихся) событий можно отнести сильное наводнение реки Таналяк в 1884 году во время наводнения, затопившего большую часть хутора, причинен значительный вред крестьянам.

Сведения составил священник Самарского хутора Покровского молитвенного дома Симеон Ракитин.

Оренбургский областной государственный исторический музей: фонд 173 опись 3, дело 5262, стр 266.

Отредактировал директор Самарской средней школы Арсланов Р. И.

нашего дорогого Вазира Фаритовича МАМБЕТОВА из дер. Мамбетово с юбилеем — 30-летием со дня рождения.

Судьба пусть дарит вам только радость, от всяких бед хранит ваш дом. Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, добротой, теплом.

С поздравлением семьи Мамбетовых, Давлетбаевых, Байрамгуловых, Гильмишировых. г. Уфа. Нефтекамск. Гай, с. Акъяр.

дорогого отца, тестя и дедушки Исмагила Басировича ТУРГАЕВА из п. Бурибай с юбилеем — 70-летием с днем рождения.

Пусть этот день

морщинок не прибавит, А те, кто есть, разглядят и сотрут, Здоровье укрепит, от горестей избавит И счастье в дом надолго принесет!

С наилучшими пожеланиями: сын, сноха, дочери, зятья, внуки и внуки.

п. Бурибай.

дорогих для нас мужа, отца и дедушку Зиннура Курмановича ХАСАНОВА с 45-летием и сына Альберта Зиннуровича ХАСАНОВА с днем рождения.

Здоровья и счастья большого желаем, успехов в работе, покоя в семье.

Пусть только радость и счастье в двери стучат, улыбаясь тебе!

С добрыми пожеланиями: жена, дочь, сын, внук, Хасановы.

п. Бурибай.

дорогого для нас СУРИНА Раиса Рамазановича из д. Вазям с днем рождения.

Желаем ему долгих лет жизни, нескончаемой радости, крепкого здоровья и счастья.

С наилучшими пожеланиями: отец, мать, жена, дети, братья, невестки, сестры, зятья, Сурины.

д. Вазям.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Поздравляем

дорогого отца и дедушку БИКБОВА Габдулахата Жажжакметовича из с. Акъяр с юбилеем — 70-летием со дня рождения. За седину твои морщины, За боли в сердце — прости. Всей жизнью тебе благодарны мы. Так, что и слов не найти, За доброту и заботу, За отцовский твой совет От всей души тебе желаем здоровья, счастья, долгих лет!

С наилучшими пожеланиями: сыновья, снохи, дочь, зятья, внуки и внуки. с. Акъяр, г. Нукус.

дорогого мужа, отца, тестя, сестра, дедушки АБДУЛЬМЕНОВА Сагадея Шайхетдиновича из д. Абишево с 65-летием со дня рождения. Мы желаем тебе счастья, много-много радости, здоровья крепкого. Чтобы жить до 100 лет и не стареть!

С добрыми пожеланиями: жена, сыновья, дочери, невестки, зятья, сваха Сандя, внуки и внуки. с. Абишево, Акъяр, Абубакирово, Вазям, Н.-Симбирка, Чураево Оренбургской области, г. Сибай, Уфа.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания сердечно поздравляет бывшего библиотекаря Т. Узякской средней школы ЛЫГИНУ Анну Владимировну с 60-летием со дня рождения.

Желает крепкого здоровья, бодрости духа, долголетия и семейного благополучия.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

НАШ АКСАКАЛ

С богатой историей деревне Таштугай, расположенной на берегу красивой реки Таналяк, живет наш сердцем молодой аксакал Рауф Даутович Субхангулов. Многие годы проработал здесь управляющим отделением совхоза «Таналякский», он вышел на заслуженный отдых.

Для человека, с детства приученного к труду, чуждо понятие отдыха. Ветеран живет полной жизнью, безустали помогая в хозяйственных делах, в благоустройстве родного края, давая полезные советы молодым в приобщении к истории, обычаям нашего народа.

Видимо, любовь к родному краю, народу придают ему задор и силы. Вот уже давно Рауф агай изучает историю названий сел и деревень, корни происхождения своих односельчан, родословную, откуда появилась та или иная фамилия. С этими вопросами он делится на встречах с аксакалами других сел и районов, находит ответы старых рукописях, переходящих из поколения в поколение. Приходится много размышлять, «ломать голову», но ответ находит. А, если и нет ясности, то вновь пускается в беспокойные поиски. А ведь это очень большая, кропотливая и ответственная научная работа.

Благодаря составленному Рауф агаем шээрэ (родословной) многие односельчане, а также живущие на стороне, узнали откуда исходят их корни, кто их родственники. По многим инстанциям пришлось ходить и писать Рауф агую в связи с возвращением истинного названия деревни Султангузино — Таштугай.

Не забывает ветеран и с даром умерших односельчан. Несколько раз

он организовал работу по огораживанию старинных кладбищ деревень Каирмово и Султасово.

А когда проводили праздник «Здравствуйте, односельчане!», он был в центре организаторской работы. К этому празднику в деревне открылся обелиск воинам-землякам, погибшим за Родину на войне. И сейчас каждую весну 9 мая возлагают цветы к обелиску. Имена, начертанные на нем, стали известны подрастающему поколению и дороги для женщин, оставшихся вдовами.

Рауф агай был делегатом собрания башкир рода Тунгаур, состоявшегося летом 1994 года в селе Юлдыбаево, где обратился с предложением организовать соревнования по национальной борьбе в честь увековечения памяти батыра Утяшева Газали. Его мечта вскоре сбылась. 11—13 ноября 1994 года в райцентре прошел первый межрайонный чемпионат по национальной борьбе на приз Г. Утяшева. «Я очень переживал, что доброе имя Газали-батыра исчезнет бесследно, но моя мечта сбылась», — говорил с радостью перед зрителями на этом празднике Рауф агай.

Если пересчитать все сделанные Рауф агаем добрые дела, то придется очень много записывать. Но все же, взявшись в руки карандаш, проявляя добре уважение к нему односельчан и родственникам, еще раз через любимую газету выражая благодарность, хотелось бы написать еще об одном событии, подтверждавшим его огромные организаторские способности.

Как известно, в районной газете появилась заметка «Таштугай собирает гостей». Дело в том, что Рауф агай, односельчанам, администрации района и сельсовету, всем гостям. А Рауф агай Субхангулову пожелала успехов в работе по возрождению традиций народа, его духовных богатств, семейного счастья, крепкого здоровья и такого же неугасимого молодого задора.

Когда односельчане поинтересовались с будущими планами Рауф агая, он просто улыбнулся. Что же, зародилось в его неспокойной душе — покажет будущее.

Р. УЛЬЯБЕВА, с. Акъяр.

Принимаем заказы на поставку котлов КС-Т-16: бытовой, универсальный (газ и твердое топливо), с автоматикой, мощность 16 кВт (на 160 кв. метров площади).

Цена 1 млн. 363 тысячи рублей.

Обращаться: г. Сибай, телефоны: 3-54-00, 3-64-07.

Утерянную круглую печать крестьянского (фермерского) хозяйства «Азати» считать недействительной.

Правление и профком АХК «Маканское» выражают глубокое соболезнование заведующей столовой хозяйства Гайфуллиной Райле Даминевне, родным и близким по поводу смерти ее матери

ТУЛЯШЕВОЙ Ханифе Бадамшевны

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование заведующей столовой хозяйства Гайфуллиной Райле Даминевне, родным и близким по поводу смерти ветерана труда

СУЛТАНОВА Адигама Сайфулловича

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование Фоминой Елене Алексеевне, родным и близким по поводу смерти ветерана труда

ФОМИНА Петра Васильевича

и разделяют горечь утраты.

Коллектив Самарского ясли-сада выражает глубокое соболезнование Шайдуллиной Ирине Александровне по поводу кончины БРАТА

Подписано в печать в 18.00.
Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.